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    Οι έννοιες της «συμπαγούς» τάξης, του «μέσου» μαθητή και της μιας 
διδασκαλίας για όλους, έχουν τα τελευταία χρόνια ουσιαστικά 

εξαφανιστεί. Οι έντονες δημογραφικές μεταβολές, αποτέλεσμα των 
μετακινήσεων πληθυσμών τις προηγούμενες δεκαετίες, έχουν «περάσει» 

μέσα στις τάξεις των σχολείων μας. 
 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα σε ένα τέτοιου είδους πλαίσιο δεν 
μπορεί να είναι αυτός του «ήλιου» που «φωτίζει» με γνώσεις τους 

μαθητές του ή του πομπού που λειτουργεί στη λογική του «ψεκάζω και 
προσεύχομαι» (spray and pray). Ο εκπαιδευτικός καλείται:  

 να προσεγγίσει τη διδασκαλία και το διδακτικό του στυλ με 
διαφορετικό τρόπο, απαλλαγμένο από διδακτικά, φυλετικά ή άλλα 
στερεότυπα, 

 να επαναπρογραμματίσει και να ανασχεδιάσει τη διδακτική πράξη, 
σε όλα τα επίπεδα, 

 να προσεγγίσει τους μαθητές του ως μονάδες και ομάδα 
διαφορετικά, 

 να χρησιμοποιήσει διδακτικές στρατηγικές, τεχνικές και μεθόδους 
από άλλους χώρους, όπως η Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, 

 να διαχειριστεί κρίσεις στο γνωστικό, συμπεριφορικό και 

συναισθηματικό πεδίο. 
Οι περισσότεροι επιστήμονες του χώρου της Διαπολιτισμικής 

Εκπαίδευσης, θεωρούν πως η μικτή σύνθεση των τάξεων είναι 
αξιοποιήσιμη διδακτικά και ευνοϊκή συνθήκη επιτυχίας της διδασκαλίας 
(Παπαναούμ, 2006). Παρ’ όλα αυτά, η γενική εικόνα είναι πως η μικτή 

σύνθεση αποτελεί πρόβλημα, που αντανακλά στην επίδοση όλων των 
παιδιών, με και χωρίς διαφορετικά πολιτισμικά στοιχεία. Είναι φυσικό τα 

προβλήματα αυτά να γιγαντώνονται, όταν παιδιά από διαφορετικά 
πολιτισμικά περιβάλλοντα και μηδενική γνώση της ελληνικής γλώσσας, 
εμφανίζονται αργά στο εκπαιδευτικό σύστημα (στο τέλος του δημοτικού 

και στην αρχή του γυμνασίου) (Παπαναούμ, 2006). 
Η διδακτική απάντηση σε τέτοια προβλήματα δεν μπορεί να είναι η 

εττικετοποίηση και η απομόνωση, αλλά η προσπάθεια ένταξης των 
μαθητών αυτών στο «μορφωτικό κύκλο» της τάξης, ο σεβασμός τους και 
τελικά η ενεργοποίησή τους στην ομάδα. Αυτό προϋποθέτει σημαντικές 

αλλαγές στους τυπικούς ρόλους και ενέργειες του εκπαιδευτικού, που 
είναι δομικές και πολλές φορές κατακλυσμιαίες. 

Πρώτα από όλα, θα πρέπει να υπάρξει διαφοροποίηση στον τρόπο που ο 
εκπαιδευτικός αντιλαμβάνεται τη δομή της τάξης. Η χρήση 
ομαδοσυνεργατικών δομών και τεχνικών, όχι με τον παραδοσιακό 

«κοινωνιομετρικό» τρόπο, αλλά εμπλουτισμένων με στοιχεία 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, απαλλαγμένων από φυλετικά και άλλα 

στερεότυπα, είναι ένα σημαντικό στοιχείο.  
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Ο Καθολικός Σχεδιασμός για τη Μάθηση και η διαφοροποιημένη 
διδασκαλία, είναι προσεγγίσεις που μπορούν να βοηθήσουν τον 

εκπαιδευτικό τάξης με πολυπολιτισμική σύνθεση, να διαχειριστεί 
προβλήματα που προκύπτουν. Η προσέγγιση της διαφοροποιημένης 

διδασκαλίας, χρησιμοποιεί τεχνικές που έχουν ως σκοπό να αποδεχθούν 
τις μαθησιακές ανάγκες κάθε μαθητή, με αντίστοιχη μεγιστοποίηση των 
μαθησιακών δυνατοτήτων του (Tomlinson, 1999· Tomlinson & Eidson, 

2003). Η διδασκαλία γνωστικών και μεταγνωστικών στρατηγικών είναι 
μια από τις σημαντικότερες (Μπότσας, 2007). 

Δεν είναι λίγες οι φορές κατά τις οποίες προκύπτουν προβλήματα, που 
απειλούν τις προσπάθειες διαφοροποίησης και ομαδοσυνεργατικότητας 
στις τάξεις με μικτή σύνθεση, ιδιαίτερα πολυπολιτισμική. Προβλήματα 

συμπεριφοράς αντιμετωπίζονται συχνά και σχετίζονται αφενός με τις 
ακαδημαϊκού τύπου δυσκολίες ή άλλα, που έχουν τη βάση τους στο 

ρατσισμό και στις φυλετικές διαφορές. Η διαχείρισή και αντιμετώπισή 
τους από τον εκπαιδευτικό μέσα στην τάξη και στην αυλή, είναι 
κεφαλαιώδους σημασίας και επηρεάζουν το γενικότερο εκπαιδευτικό 

κλίμα και τη μάθηση. Τεχνικές, στρατηγικές και μέθοδοι από 
διαφορετικές προσεγγίσεις, με διαφοροποίηση αντίστοιχα του ρόλου που 

παίρνει ο εκπαιδευτικός, θα πρέπει να χρησιμοποιούνται. 
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